## Обзор событий в Китае 25 ноября-1 декабря 2024

В последнюю неделю календарной осени 2024 г. особо громких событий в Китае не произошло.

В идеологической сфере начала развертываться новая кампания в связи с последними «указаниями» Си Цзиньпина о необходимости активизации исследований в области марксистской теории применительно к задачам осуществления модернизации китайского типа. В этой связи главный теоретический орган ЦК КПК журнал «Цюши» опубликовал 1 декабря статью Си Цзиньпина «Следует твердо придерживаться правильного и привносить новое» (必须 守正 创 新). Статья включает 22 отрывка из различных выступлений Си Цзиньпина в период с января 2013 г. по август 2024 года. Основной пафос статьи заключается в тезисах о необходимости «сочетания конкретной реальности Китая с общими принципами марксизма, с блестящей традиционной китайской культурой», необходимости «непрерывно продвигать осовременивание китаизации марксизма, продвигать творческую трансформацию блестящей традиционной китайской культуры, инновационное развитие», как «символы особого духа китайской нации», «еще китайский дух, китайские ценности, китайскую силу». лучше развивать «Принцип придерживаться правильного и привносить новое является важным идеологическим методом партии в управлении государством и проведении политики. Только придерживаясь правильного можно не сбиться с курса, не наделать роковых ошибок, только привнося новое можно управлять эпохой и направлять ее. В новом походе к модернизации китайского типа прежде всего следует не отрываться от ее корней и духа, непоколебимо отстаивать китайскую специфику модернизации китайского типа, твердо отстаивать базовую теорию партии, базовую линию, базовый курс». Содержание принципа «придерживаться правильного и привносить новое», с точки зрения Си Цзиньпина, включает в себя «всестороннее руководство со стороны партии, твердое отстаивание марксизма, следование по пути социализма с китайской спецификой, непоколебимую приверженность демократической диктатуре народа» и в то же время предполагает смелось в области инноваций, осуществление реформирования того, что «следует реформировать» и «можно реформировать».

В области внешней политики 30 ноября-1 декабря в административном центре пров. Сычуань г. Чэнду состоялось 5-е совещание министров иностранных дел Китая и пяти государств Центральной Азии, на котором председательствовал министр иностранных дел Китая Ван И. 1 декабря на совместной прессконференции он обозначил основные достигнутые на совещании договоренности. По словам Ван И, участники продолжат активную подготовку к намеченному на следующий год саммиту Китай + 5 государств Центральной Азии в Казахстане, для чего «как можно скорее» приступят к согласованию

декларации предстоящего саммита, а также подготовке текста совместного плана действий по реализации инициативы «Один пояс один путь» и договора о добрососедском сотрудничестве. Стороны намерены осуществить усиление дальнейшего сопряжения стратегий развития, сделав основной упор на обеспечение беспрепятственной торговли, отраслевых инвестиций, взаимной соединяемости, «зеленую разработку полезных ископаемых», модернизацию сельского хозяйства, создание благоприятных условий для обмена людьми. Китайская сторона выразила готовность расширить рамки сотрудничества в использовании своей навигационно-поисковой системы «Бэйдоу», преодолении бедности, борьбе с опустыниванием, сотрудничестве в области высшего образования. Была также подчеркнута важность совместных усилий по обеспечению региональной безопасности, совместной борьбы против так называемых «трех зол» (терроризм, сепаратизм, экстремизм), недопущению вмешательства внешних сил во внутренние дела государств Центральной Азии, координации в осуществлении мирной реконструкции Афганистана.

В сфере экономической политики 28 ноября был опубликован совместный документ Канцелярии ЦК КПК и Канцелярии Госсовета КНР «Мнения о реформе и инновационном развитии цифровой торговли» (中共中央办公厅国务院办公厅关于数字贸易改革创新发展的意见). В документе прописаны 18 основных мер по дальнейшему развитию цифровой торговли услугами при интегрированном соединении внешнего и внутреннего контуров. Ставятся задачи довести удельный вес цифровых платежей в торговле услугами к 2029 г. до более чем 45% и к более чем 50% в 2035 году.

Справочно: Согласно опубликованному в октябре Министерством коммерции КНР докладу «Развитие цифровой торговли в Китае 2024» удельный вес цифровых платежей в китайской торговле услугами в 2023 г. составлял 35,4%. По объему цифровых платежей в экспорте услуг (207 млрд долл.) Китай занимал 6 место в мире, значительно уступая занимавшим первое место США (649,2 млрд долл.), а также Великобритании, Ирландии, Индии (257,1 млрд долл.) и Германии. По объему цифровых платежей в импорте услуг (159,6 млрд долл.) Китай занимал 7 место в мире более чем в два раза уступая США (377,4 млрд долл.).

Указанных целей предполагается достичь путем ускорения реформ и повышения степени внешней открытости. В частности, в документе говорится о необходимости стимулирования цифровых финансовых услуг, услуг онлайнобразования, удаленной медицины, отмечается важность облачного аутсорсинга, развития новых форматов платформенного бизнеса и т. д. В части всемерного развития цифровых технологий торговли подчеркивается важность ускоренного развития средств связи, интернета вещей, облачных вычислений, технологий искусственного интеллекта, блокчейна, спутниковой навигации и др. В организационном плане выдвигается задача создания предприятий-чемпионов в области цифровой торговли, значительными конкурентными и инновационными возможностями. При этом значительный акцент будет делаться на развитие средних и предприятий, а также на создание кластеров цифровых отраслей и поддержку упорядоченного развития предприятий-цифровых платформ. В отношении внешней открытости предусматривается совершенствование условий доступа для иностранных инвесторов по принципу – национальный режим + negative list в такие сферы, как связь, интернет, культура. Говорится и стимулировании создания механизмов «упорядоченного трансграничного обмена данными», однако их подробности не раскрываются, но отмечается важность наличия системы безопасности при осуществлении таких обменов. В то же время прописаны обещания «оптимизировать и упорядочить список запрещенных и ограниченных к экспорту и импорту технологий». Частью усилий по расширению внешней открытости должны стать активные усилия по присоединению Китая к Всеобъемлющему и прогрессивному соглашению о Транстихоокеанском партнерстве СРТРР (соглашение о свободной торговле между 11 странами АТР + Великобритания) и Соглашению о партнерстве в цифровой экономике (DEPA).

## За ноябрь индекс РМІ вырос для производственных отраслей и снизился для непроизводственных

<u>Значение обобщенного показателя РМІ в ноябре 2024 г. по сравнению с октябрем не изменилось, оставшись на отметке 50,8%.</u>

Показатель РМІ для производственных отраслей в ноябре по сравнению с октябрем повысился на 0,2 п. п. до отметки в 50,3%, находясь на положительной территории второй месяц подряд.



По видам предприятий индекс РМІ для крупных предприятий в ноябре составил 50,9% (минус 0,6 п. п. к октябрю), для средних предприятий – 50%

(+0.6 п. п. к октябрю), для малых предприятий -49.1% (+1.6 п. п. к октябрю).

Все составляющие индекса за исключением индекса персонала показали рост. Индекс производственной активности увеличился на 0,4 п. п. к показателю октября до уровня 52,4%. Индекс новых заказов по сравнению с октябрем поднялся на 0,8 п. п., составив 50,8%. Значение индекса запасов сырья не изменилось, оставшись на уровне 48,2%. Индекс персонала снизился на 0,2 п. п. по сравнению с уровнем октября до 48,2%.

Значения внешнеторговых индексов показали рост, но остались на отрицательной территории. Индекс новых экспортных заказов составил 48,1% увеличившись на 0,8 п. п., индекс импорта подрос на 0,3 п. п. до уровня 47,3%.

Показатель РМІ для непроизводственных отраслей в ноябре 2024 г. снизился на 0,2 п. п. к уровню октября, составив 50%.



Индекс коммерческих услуг в ноябре не изменился, оставшись на уровне 50,1%.

В сфере строительных услуг падение значения индекса РМІ продолжилось. В ноябре оно снизилось на 0,7%, впервые в текущем году уйдя на отрицательную территорию до отметки 49,7%.

## Объем прибыли промышленных предприятий продолжал уменьшаться

В октябре прибыли промышленных предприятий (с годовым оборотом свыше 20 млн юаней) в годовом исчислении уменьшились на 10%.



Несмотря на уменьшение глубины спада отдельно в октябре, за 10 месяцев года прибыль в промышленности (5868 млрд юаней) сократилась на 4,3% (показатель января-сентября — минус 3,5%). Снижение прибылей наблюдалось почти на всех видах предприятий. Прибыли государственных предприятий (1853 млрд юаней) уменьшились на 8,2%, акционерных предприятий (4371,8 млрд юаней) - на 5,7%, частных предприятий (1650 млрд юаней) — на 1,3%. На предприятиях с иностранными инвестициями, включая предприятия с гонконгским и тайваньским капиталом, прибыли (1455,9 млрд юаней) показали рост на 0,9%.

В отраслевом разрезе прибыли в добывающих отраслях сократились на 12,7%, в отраслях обрабатывающей промышленности — на 4,2%. Прибыли в отраслях по производству электроэнергии, тепла и воды рост прибылей составил 11,5%.

## Динамика китайских инвестиций за рубеж и зарубежных подрядных работ осталась примерно на уровне прошлого года

На фоне значительного сокращения притока иностранных инвестиций в Китай, китайские инвестиции за рубеж в целом продолжали показывать стабильный рост. По данным Министерства коммерции Китая, за 10 месяцев текущего года прямые китайские инвестиции в нефинансовые зарубежные активы увеличились на 10,6% и составили 115,83 млрд долл. (за 10 месяцев 2023 г. инвестиции за рубеж росли на 11%).



Объемы выполненных за рубежом строительно-подрядных работ за 10 месяцев года составили 124,38 млрд долл. и увеличились в годовом исчислении на 2% (за тот же период 2023 г. объемы подрядных работ за рубежом росли на 2,5%, а в целом по году они выросли на 3,8% и составляли 160,91 млрд долл.).

Сергей Цыплаков - Руководитель направления — развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ